

Beszámoló a jubileumi „A kunhalmok védelmében '30” emlékkonferenciáról

Békéscsaba, 2024. november 21.

„A kunhalmok védelmében” konferencia – Békéscsaba, 1994

1994. november 24-ére a Békés Megyei Önkormányzati Hivatal kezdeményezésére, a Békés Megyei Múzeumok Igazgatósága és a Körös–Maros Nemzeti Parkért Egyesület konferenciát hívott össze a kunhalmok védelme érdekében. A résztvevők az alföldi megyékből érkező, a téma iránt érdeklődő civilek, régészek, muzeológusok, nemzeti parkos szakemberek, valamint történészek voltak. Az tanácskozást a Békés megyei megyeházán tartották, a jelenléti ívek tanulsága szerint több száz résztvevővel. A tanácskozás célja volt, hogy az akkori közeljövőben életbe lépő törvényben védelmet kaphassanak az ember által alkotott egyedi tájértékek, kultúrtörténeti emlékek, így a kunhalmok is. Utóbbival kapcsolatban ajánlásokat is megfogalmaztak az előadók, résztvevők. Ezeket írásos formában meg is küldték a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium számára.

A halmok védelmében a tanácskozás által elfogadott ajánlások: a jelenlegi állapot rögzítése, aktualizálása, a halomkataszter elkészítése, nyilvántartásba vételük, a halmok külön helyrajzi számmal történő ellátása, így ingatlan-nyilvántartási szempontból külön kezelése, a talajbolygatással járó mezőgazdasági művelés megszüntetése, valamint az állapotuknak megfelelő degradáltsági fokok megállapítása Tóth Albert módszerével. Megfogalmazták továbbá a gazdálkodókat érintő kisajátítási, kártalanítási javaslatokat is.

Az eseményen a Természetvédelmi Hivatal főosztályvezetője – Kovács Mátyás – is jelen volt, aki ígéretet tett arra, hogy a megfogalmazott ajánlásokat – az akkor még készülő – a természet védelméről szóló törvény megalkotásánál figyelembe fogja venni a jogalkotás.

A konferencia záródokumentuma Békéscsabán kelt, 1994 decemberében.

„A kunhalmok védelmében '30” konferencia – Békéscsaba, 2024

A „Magyar Tudomány Ünnepe 2024” programsorozat keretében a Békés Vármegyei Kormányhivatal, a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem, valamint a Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatósága „A kunhalmok védelmében '30” címmel emlékkonferenciát szervezett.

A tanácskozás egy jubileumi esemény volt, amely Békéscsabán, az akkori Megyeháza Nagy Tanácskozótermébe (ma a Békés Vármegyei Kormányhivatal, Beliczey-terme), 1994. november 23-ára, „A Kunhalmok védelmében” címmel összehívott tanácskozást ünnepelte, annak 30 éves évfordulója alkalmából.

A megjelenteket Dr. Takács Árpád főispán, Dr. Rácz András természetvédelemért felelős államtitkár, Dr. Gyuricza Csaba, a Magyar Agrár- és Élettudományi egyetem rektora képviselőjében, Dr. Béres András campus főigazgató, Dr. Tirják László, a Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatóság igazgatója; Szelekovszky László ny. természetvédelmi főtanácsos, c. egyetemi docens köszöntötte.

A konferencia levezető elnöke – csakúgy, mint harminc éve – Dr. Rakonczi János professor emeritus volt.



1. ábra. Konferencia fotó (fotó: Lehoczky P.)

Figure 1 Conference photo (photo: P. Lehoczky)

A köszöntőket követően a közel száz fő jelenlévő négy plenáris előadást hallgathatt meg régészeti, tájrégészeti, igazgatási, és nemzeti parkos témákban. Majd ezt követően három esettanulmányt követhettek nyomon, természettudományi, növénytani és kezelői, valamint fenntartói/kezelői tématerületekről.

A tanácskozást Balczó Bertalan természetvédelemért felelős helyettes államtitkár összegezte, és zárta be az eseményt.

A rendezvény ideje alatt, majd azt követően is, az épület aulájában egy kiállítást is megtekinthettek az érdeklődők „Ötezer év tanúi: halmok a Tiszántúl középső részén” címmel.

Dr. Rákóczi Attila
Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem - Gödöllő
Vidékfejlesztés és Fenntartható Gazdaság Intézet
Vidék- és Területfejlesztési Tanszék

